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vk;qDr U;k;ky;] frjgqr ize.My] eqt¶Qjiqj 
 

LVkEi vihy okn la[;k&65@2022 

Lokrh xqIrk 

cuke 

jkT; ljdkj o vU; 
 

vkns'k 

vuqlwph 14& QkeZ la[;k&563 

vkns'k dh 

Øe&la[;k 

vkSj rkjh[k 

 
 

vkns'k vkSj inkf/kdkjh dk gLrk{kj 

vkns'k ij dh 

xbZ dkjZokbZ 

ds ckjs esa 

fVIi.kh rkjh[k 

ds lkFk A 

08-05-2023           izLrqr vihyokn lgk;d fuca/ku egkfujh{kd] frjgqr 

izeaMy] eqt¶Qjiqj ds okn la[;k 66@2021&22 esa fnukad   

03-02-2022 dks ikfjr vkns'k ds fo:) nk;j fd;k x;k gSA 

ftl vkns'k esa lgk;d fuca/ku egkfujh{kd] frjgqr izeaMy] 

eqt¶Qjiqj us vihydrkZ ds  ea>kSfy;k ekStkUrxZr Fkkuk uŒ 

854 [kkrk la[;k 191 [ksljk la[;k 2149 esa fu"ikfnr dsokyk 

fnukad 27-09-2019 esa deh eqnzkad ikrs gq, deh eqnzkad dh jkf'k 

102600 ,oa ml ij tqekZus dh jkf'k 10260 vFkkZr dqy 

112860@& tek djus dk vkns'k ikfjr fd;k gSA  

 

         vihydrkZ dks muds fo}ku vf/koDrk ,oa fo}ku 

ljdkjh vf/koDrk dks vf/kxzg.k ds fcUnq ij lfoLrkj lqukA 

fo}ku ljdkjh vf/koDrk us crk;k fd Hkkjrh; eqnzkad vf/kfu;e 

dh /kkjk 47 A ¼4½ ds varxZr vihy okn nk;j djus ds iwoZ 

deh eqnzkad dh jkf'k dk 50% tek djuk ck/;dkjh gS ijUrq 

vihydrkZ us vihy nk;j djus ds iwoZ deh eqnzkad dh jkf'k dk 
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50% tek ugh fd;k gS] ftlls mudk ¼vihydrkZ½ dk vkosnu 

gh =qfViw.kZ gSA 

         Hkkjrh; eqnzkad vf/kfu;e ds  Section 47 A esa vafdr 

gS fd %& 

              

           (1) Where the registering officers appointed under 

the Registration Act,1908 while registering any instrument 

of conveyance, exchange, gift, partition or settlement is 

satisfied that the classification of the property and/or the 

measurement of the structure contained in the property 

which is subject matter of such instrument has been set 

forth wrongly or the market value of the property, which is 

subject matter of such instrument has been set forth at a 

lower rate the Guideline Register of Estimated Minimum 

Value prepared under the rules framed under the provision 

of this Act, he shall refer such instrument before 

registering it to the Collector for determination of the 

proper market value of such property and the proper duty 

payable thereon.’’ 
 

            Provided that where the market value of the 

property of the instruments described above has been fixed 

at an amount which is not less than the value prescribed in 

the Guide Line Register of estimated minimum value 

prepared under the rules framed under the provisions of 

the Act, but the registering officer has reasons to believe 

that the market value of the property which is the subject 

matter of such instrument has not been rightly set forth or 

it is higher than the estimated minimum value, he after 

registering such instrument, shall refer it by assigning 

proper reasons to the Collector for determination of proper 

market value of the property and the proper duty payable 

thereon.’’ 
 

              (2) On receipt of a reference under sub-section 

(1), the Collector shall, after giving one month’s time to 
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the parties for making their representation and after 

holding an enquiry determine the market value of the 

property which is the subject matter of such instrument 

and the duty as aforesaid. The difference, if any, in the 

amount of duty, shall be payable by the person liable to 

pay the duty: 
 

            Provided that no such person shall be required to 

pay any amount to make up the difference between the 

consideration or the market value as set forth in the 

instrument [or is less than even the minimum value 

determined in accordance with any rules made under this 

Act] and the market value determined by the Collector 

does not exceed 10 per cent of the market value so 

determined. 
  

             (3) The Collector may suo moto within two years 

from the date of registration of such instrument not 

already referred to him under sub-section (1), call for and 

examine the instrument for the purpose of satisfying 

himself as to the correctness of the market value of the 

property which is the subject matter of such instrument 

and the duty payable thereon and if, after such 

examination, he has reason to believe that the market 

value of such property, has not been rightly set forth in the 

instrument, [or is less than even the minimum value 

determined in accordance with any rules made under the 

Act] he may determine the market value of such property 

and the duty as aforesaid in accordance with the 

procedure provided for in sub-section (2). The difference, 

if any, in the amount of duty, shall be payable by the 

person liable to pay the duty:      
 

                Providing that nothing in this sub-section shall 

apply to any instrument registered before in date of 

commencement of the Indian Stamp (Bihar Amendment 

Ordinance, 1986). 
 

              (4) Any person aggrieved by an order of the 



 

4 

 

Collector under sub-section (2) or (3) may appeal to the 

Commissioner concerned of the administrative division. 

Such appeal shall be preferred within sixty days of the 

order and shall be heard and disposed of by the 

Commissioner. 
 

              (5) For the purpose of this Act, Market value of 

any property shall be estimated to be the price which in the 

opinion of the Collector or the appellate authority, as the 

case may be such property would have fetched or would 

fetch, it sold, in the open market on the date of execution 

of the instrument of conveyance, exchange, gift, partition 

or settlement. 
 

                (6) Before filing an appeal under sub-section 

(4), the aggrieved party shall deposit 50% (fifty percent) 

amount of the payable deficit Stamp duty chargeable on 

the market value of the property as determined by the 

Collector. 
 

                (7) If after determination of the proper market 

value, it is established that the parties have deliberately 

concealed the actual description of property or the market 

value of the property or any other facts and circumstances 

affecting the chargeability of the duty as required under 

section-27 of the Indian Stamp Act, 1899 [as amended by 

Indian Stamp (Bihar Amendment ), 1988], the Collector, or 

in cases where appeal has been filed, the appellate 

authority, may impose a fine equal to 10% (ten percent) 

amount of the deficit stamp duty. 
 

                (8) If an appeal is not filed under sub-section (4) 

of section-47A, interest at the rate of 5% (five percent) per 

month shall be leviable on the deficit amount of stamp duty 

if it is not deposited within sixty days from the date of 

order passed by Collector. 
 

                (9) If an appeal is filed as prescribed in sub-

section-(4) of Section 47 A, interest at the rate of 5 % (Five 
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percent) per month shall be payable from the date of the 

order of the appellate authority for deposit of deficient 

stamp duty if it is not paid within sixty days of such order. 
 

                 (10) If the amount of deficient stamp duty is not 

paid within sixty days from the date of the order of the 

collector in case an appeal is not filed against the said 

order, or within sixty days from the date of the order of the 

appellate authority as the case may be, the amount of 

deficient stamp duty along with the amount of interest shall 

be recovered by the collector as prescribed under Section 

48 of the Act.  
 

         vihydrkZ ds fo}ku vf/koDrk iqdkj ij vuqifLFkrA 

fo}ku ljdkjh vf/koDrk dks lquus ,oa okn vfHkys[k ds 

voyksdu ls Li"V gksrk gS fd vihydrkZ }kjk deh eqnzkad dh 

jkf'k dk 50% tek djus gsrq bl U;k;ky; }kjk ds vkns”k 

fnukad&11-04-2022 }kjk vihydrkZ dks deh eqnzkad dh jkf'k dk 

50% tek djus dk funs'k fn;k x;k Fkk ftldk vuqikyu 

vihydrkZ }kjk ugha fd;k x;kA mlds ckn bl U;k;ky; esa 

fnukad&02-03-2023 dks vihydrkZ ds fo}ku vf/koDrk mifLFkr 

gq, ijUrq deh eqnzkad dh jkf'k dk 50% tek djuk ugha pkgrs 

gSaA  mlds ckn iqu% vkt fnukad&08-05-2023 dks vihydrkZ ds 

fo}ku vf/koDrk }kjk ,d vkosnu nsdj eqnzkad dh jkf'k tek 

djus gsrq le; dh ekax fd;s ijUrq lquokbZ ds nkSjku iqdkj ij 

vuqifLFkr jgsA ftlls Li"V gksrk gS fd vihydrkZ deh eqnzakd 

dh jkf'k dk 50% tek djuk ugha pkgrs gSa ,oa bl okn esa 

mudh dksbZ vfHk#fp ugha gSA   

 

         mYys[kuh; gS fd Hkkjrh; eqnzkad vf/kfu;e dh /kkjk 

47 A ¼4½ ds varxZr bl U;k;ky; esa lekgÙkkZ ds }kjk Sub 
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Section ¼2½ ,oa ¼3½ ds v/khu ikfjr vkns”k ds fo:) vihy dk 

izko/kku gS rFkk mDr vf/kfu;e dh /kkjk 47 A ¼6½ esa Li’V :i 

ls vafdr gS fd vihy nk;j djus ds iwoZ deh eqnzkad (Deficit 

stamp duty) dh jkf”k dk 50 % tek djuk vfuok;Z gSA ijarq 

vihydrkZ ds }kjk vihy nk;j djus ds iwoZ deh eqnzkad dh 

jkf'k dk 50 % tek ugha djk;k x;k gS vFkkZr mDr vf/kfu;e 

dh /kkjk 47 A ¼6½ dk vuqikyu ugha fd;k x;k gS ftlls 

vihydrkZ dk vH;kosnu viw.kZ@=qfViw.kZ gks tkrk gS A lkFk gh 

muds }kjk bl U;k;ky; ds vkns'k fnukad 14-03-2022 ,oa   

25-04-2022 dk vuqikyu ugha djus ls Li"V gksrk gS fd 

vihydrkZ dks izLrqr okn esa dksbZ vfHk#fp Hkh ugha gSA 

        mi;qZDr rF;ksa ds vkyksd esa Hkkjrh; eqnzkad vf/kfu;e 

dh /kkjk 47 A ¼4½ ds varxZr vihy nk;j djus ds iwoZ Hkkjrh; 

eqnzkad vf/kfu;e dh /kkjk 47 A ¼6½ dk vuqikyu vihydrkZ 

}kjk ugha fd;s tkus ds dkj.k izLrqr vihyokn vLohd`r fd;k 

tkrk gS A  

 

       vkbZ0Vh0 lgk;d dks vkns”k fn;k tkrk gS fd vkns”k 

izkfIr ds 24 ?kaVs ds vUnj bl vkns”k dks vk;qDr dk;kZy; ds 

csolkbZV ij viyksM djuk lqfuf”pr djsA 

 

ys[kkfir ,oa la'kksf/kr 

 

      vk;qDr                             vk;qDr 

 

 

 

 

 


